

# 今年以来快递业务量已突破1000亿件

月均收入创历史新高

● 本报记者 王婧涵

国家邮政局监测数据显示,截至8月13日,2024年我国快递业务量已突破1000亿件,较2023年达到千亿件时间提前了71天。国家邮政局相关负责人表示,随着我国经济回升向好,消费需求保持活力,在扩内需、稳增长系列政策利好下,快递业为服务线上经济发展、促进产品要素流动提供了有力支撑。

## 快递业持续快速发展

2024年以来,我国邮政快递业持续快速发展,月均业务量超130亿件,月均业务收入超1000亿元,均创历史新高。

快递业务量突破1000亿件意味着,今年截至目前全国人均已收到快递71.43个,每一秒钟有5144件快递、每一天有4.4亿件快递在神州大地上流动着。

# 71天

截至8月13日,2024年我国快递业务量已突破1000亿件,较2023年达到千亿件时间提前了71天。

截至2023年底,全国共拥有快递服务营业网点23.4万处,快递服务网路22.8万条;国内快递专用货机达188架,快递服务汽车达27万辆,共同组成了串联城乡、抵达阡陌的“毛细血管”。

截至目前,我国已累计建成1200多个县级公共寄递服务中心、超30万个村级寄递物流综合服务站,建成了较为完善的农村寄递物流体系。邮政快递业在降低农产品流通成本、提升农产品流通效率等方面发挥着越来越重要的作用。

## 新技术注入新动力

除了量的增长,更有质的提升。随着无人技术的加快应用、航空网络的不断拓展和跨境寄递服务的不断优化,我国快递行业发展前景广阔。

当前,快递企业持续抓住低空经济发展机遇,拓展低空应用场景,

开通了江苏镇江-浙江建德、江苏镇江-安徽合肥等无人机跨省运输线路,试点“无人机+无人机+无人仓”全程无人化作业,为打造高效智能低空物流网络进行有益探索。

行业自有航空公司开通深圳-胡志明、鄂州-马尼拉、义乌-马尼拉、深圳-阿布扎比、乌鲁木齐-第比利斯等多条国际货运航线,国际航空运输网络进一步加密,为制造业出海提供有力支撑。

同时,快递业还不断开辟进厂快递、逆向物流等新领域新赛道,加快培育发展新动能新优势,为行业高质量发展注入新动力。

国家邮政局相关负责人表示,下一步将紧紧围绕推动行业高质量发展,因地制宜培育和发展新质生产力,将数字化和智能化触角更加充分地延伸到收转运派的各个环节,有效提高全要素生产效率,更好地服务经济发展。

# 7月社融规模稳增 有效融资需求料回升

(上接A01版)具体而言,在7月社会融资规模增量中,7月企业债券净融资约1600亿元,同比多约310亿元。专家认为,在防范化解地方债务、城投债务融资规模整体收缩的背景下,能实现这个结果其实很不容易,说明一些企业通过发债替代了贷款。近年来,我国直接融资市场快速发展,企业债券融资渠道更为通畅,也更好与经济向轻型化转型相适配。

此外,专家表示,7月我国政府债券净融资约7000亿元,同比多约2900亿元,有力支撑社会融资规模平稳增长。近期,专项债加快发行,超长期特别国债发行和使用也在加速落地。

“挤水分”促进金融总量数据更真更实。业内专家表示,过去一段时期,企业债务增长中有一部分资金存在空转,企业贷款后直接转化为存款,并没有拉动投资及作用于实体经济。在金融管理部门对这些行为规范后,存款收益和预期投资回报率的比价关系发生变化,套利空间消失,部分企业资金腾挪出来扩大投资、增加研发投入等,更有利于金融支持实体经济高质量发展。

例如,某制药企业反映,在规范手工补息后,该企业将存在某大行2亿元存款提取出来用于新建生产车间、购买相关设备以扩大再生产。

## 支持实体经济质效提升

专家表示,随着我国经济从高速增长转向高质量发展,货币信贷从外延式扩张转向内涵式发展,评价金融支持实体经济质效需要具备多元视角。

从社会融资规模看,7月末社会融资规模存量同比增长8.2%,仍然高于名义经济增速;从利率下降的成效看,7月人民币银行下调7天期逆回购操作利率,1年期、5年期以上贷款市场报价利率(LPR)均下降0.1个百分点,新发放企业贷款利率稳中有降;从信贷结构看,支持“五篇大文章”的金融服务力度持续提升,7月末,制造业中长期贷款、绿色贷款、普惠小微贷款增速均明显高于全部贷款增速。

“金融数据的新特点,很大程度反映了新旧动能转换的阵痛。”上述人士表示,随着我国经济结构转型升级加快,传统上高度依赖于信贷资金的房地产、地方融资平台等贷款“大块头”逐渐调整,反映到信贷数据上是不增长甚至收缩,科技创新、先进制造、绿色发展等新动能领域贷款需求短期内难以完全接续,补不上传统领域贷款下降形成的“坑”,导致信贷增长出现波动。

# 东北持续加快 清洁能源项目建设

这是8月8日拍摄的大庆喇嘛甸油田低碳示范区内的风机(无人机照片)。

近年来,东北地区围绕资源优势加速布局清洁能源产业,持续加快风能、光能、氢能等新能源产业建设,为全面振兴提供新动能。

新华社图文



# 多地发布上半年预算执行情况报告

支持“两新”与加快地方债发行成重点

● 本报记者 欧阳剑环

近期,多地发布2024年上半年预算执行情况报告。中国证券报记者梳理发现,为发挥积极财政政策效能,多地明确将加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新;加快地方债发行,更好发挥政府投资带动放大效应。

## 聚焦“两新”领域

从支持方向看,多地明确将“两新”领域作为下半年财政支持的重点。

湖南省财政厅提出,出台融资补贴政策,撬动1000亿元金融资本投向工业企业设备更新和技术改造领域;大力支持开展汽车、节能家电等以旧换新活动,及时足额兑现财政补贴。统筹用好专项资金、政府投资基金,支持废旧资源循环利用产

业发展。

江苏省财政厅日前印发《关于支持大规模设备更新和消费品以旧换新行动实施方案》,聚焦设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用和标准升级四大行动,制定出台包括23项具体财政支持政策的“一揽子”方案,充分发挥财政政策引导和撬动作用。

专家认为,大规模设备更新和消费品以旧换新牵引性带动性强,地方大力支持“两新”,有利于更好释放内需潜力。

“支持‘两新’,是促进制造业发展水平和提升消费产品质量的关键手段。”商务部研究院学位委员会委员白明说。他建议,在政策落地推行过程中,要尽可能提高资金利用效率,尽量选择技术含量高、能够对行业产生带动甚至是带动产业链发展的项目,使大规模设备更新和消费品以旧换新能够真正带动经济增长,切

实提升百姓生活水平。

## 地方债发行提速

多地在近期公布的预算调整方案中披露了今年第二批地方债额度下达情况。

北京市财政局披露,2024年地方政府债务新增限额1126亿元,扣除已纳入年初预算草案提前下达的债券资金603亿元,本次预算调整拟增加523亿元新增债务限额。江苏省财政厅披露,财政部下达该省新增债务限额2179亿元中,去年12月份已提前下达1392亿元,其余限额787亿元纳入本次预算调整,包括一般债务限额68亿元、专项债务限额719亿元。

中诚信国际研究院执行院长袁海霞表示,根据各地已披露的地方债发行计划,三季度将有近2万亿元新增债发行,其中新增专项债

发行节奏有望加快,规模或达1.6万亿元。

值得关注的是,随着超长期特别国债有序发行,多地明确将做好项目储备,争取资金支持。

安徽省财政厅提出,加快推进增发国债项目实施,积极争取中央预算内投资和超长期特别国债,强化重点领域能力建设。湖南省财政厅表示,密切跟踪中央政策动向,指导市县做优项目储备,最大力度争取超长期特别国债支持;组合用好财政补助、专项债券、超长期特别国债等资金,吸引撬动社会资本,推动重大项目建设,加快形成实物工作量。

“在财政支持力度加大、政府债券发行和项目建设速度加快、重大项目保持充沛和低基数效应共同推动下,下半年基建投资有望提速。”广开首席产业研究院院长兼首席经济学家连平表示。

(上接A01版)增强服务的多样性、普惠性、可及性,更好保护金融消费者权益。公募基金具有监管严格、运作透明、产品多样、投资门槛低的特点,承载着普惠金融的基因。新时代新征程,应更加深入践行金融为民理念,紧密围绕人民群众日益增长的金融服务需求,加大优质产品供给,改进客户服务质效,强化投资者权益保护,提升投资者获得感,更好满足人民对美好生活的向往。

这是维护资本市场稳定,有效防范化解金融风险的关键之举。要健全维护资本市场稳定的应急响应机制,合理引导预期,防范风险跨区域、跨市场、跨境传递共振。当前,我国股票市场、债券市场规模均已居世界前列,在金融运行中具有牵一发而动全身的作用。公募基金应坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题,更好统筹发展与安全,提升合规经营水平,加强市场风险、信用风险、流动性风险前瞻防控,为维护资本市场稳定、防范化解金融风险贡献更大力量。

## 锻造一流投资机构 需具备的硬核实力

工银瑞信将通过打造一流的党建引领能力、一流的投研专业能力、一流的产

品管理能力、打造一流的客户服务能

力、一流的风险控制能力、一流的数字化经

营水平、一流的干部人才队伍、一流的企业

文化,全方位锻造一流投资机构需具备的

硬核实力。

打造一流的党建引领能力。把坚持党的集中统一领导作为第一遵循,旗帜鲜明讲政治,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,注重从政治上研判形势、分析问题,始终在党的领导下作决策、谋发展、抓落实,自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,始终与党中央思想同心、目标同向、行动同步,确保党中央重大决策部署全面落实。

打造一流的投研专业能力。深入推进“平台型、团队制、一体化、多策略”投研体系建设,完善投研决策机制,加强组合精细化管理,丰富投资策略,着力提升主动管理能力、价值投资能力、资产定价能力,形成全周期的稳健投资能力。

打造一流的产品管理能力。优化产品供给,做好监管导向、市场风向、客户需求前瞻分析,提升产品前瞻研发布局能力,推进全天候产品体系建设,打造适合各类投资者需求的多样化基金产品体系。

打造一流的客户服务能力。强化服务理念,严格落实投资者适当性制度,加强客户分析,优化客户服务举措,探索创新客户陪伴机制,加强线上线下一体化服务和数字化营销服务体系,提升对渠道和客户的服务需求适配性。

打造一流的风险控制能力。牢牢树立“合规创造价值”理念,把合规文化根植到经营发展全领域,健全合规风险治理架构,落实风险“早识别、早预警、早暴露、早处置”要求,加强风险全覆盖穿透管

理,守牢风险底线。

打造一流的数字化经营水平。做深做精“数字金融”大文章,围绕“数字生态、数字资产、数字技术、数字基建、数字基因”五维布局,加大科技投入,加快数字化发展和自主可控转型。

打造一流的干部人才队伍。坚持政治过硬、能力过硬、作风过硬标准,突出社会公德、职业道德和个人品德,严把人员“入口关”,加强人才梯队建设,分层分类做好培训培养,打造德才兼备的高素质专业化队伍。

打造一流的企业文化。大力弘扬和践行中国特色金融文化,坚持工行“工于至诚、行以致远”的价值观,加强受托文化、廉洁文化、合规文化、家国文化建设,提升员工职业道德和职业素养。

## 积极做出一流投资机构 应有的价值贡献

工银瑞信将积极融入金融强国建设大局,深入践行金融工作的政治性、人民性,胸怀“国之大者”,强化国有控股大型基金公司的使命担当,积极服务国家战略与实体经济,满足人民群众日益增长的金融服务需求,支持资本市场高质量发展,努力提升对国家、社会、人民的价值贡献。

以做深做精“五篇大文章”,书写金融服务质量发展新篇章。科技金融方面,公司重点加强对科技新赛道、未来产业的深入前瞻研究,提升对科创类企业的估值定价能力,加大对优质企业投资支持力度,积极服务新质生产力发展,投向科创类企业的股债资产超过2000亿元。

绿色金融方面,积极落实国家“双碳”战略部署,深入践行绿色发展、绿色投资理念,以做好可持续投资为着力点,积极服务绿色金融发展,投向绿色经济领域的股债资产合计近2000亿元。普惠金融方面,紧跟日益增长的居民财富管理需求,持续加强优质基金产品供给,做好各类产品投资管理,提升客户服务质

量,加强投资者保护和投资者教育,为超过9000万投资者提供基金理财服务。养老金融方面,积极服务我国养老保障体系建设,全面推进三大支柱养老金业务发展,管理的社保、年金、个人养老金等各类养老金资产居全行业第二。数字金融方面,围绕科技安全和科技赋能两大目标,强化网络安全和数据安全防护,稳步推进自主可控转型,加强数字生态建设,加快打造公司自身新质生产力。

以做深做精“五篇大文章”,书写金融服务质量发展新篇章。科技金融方面,公司重点加强对科技新赛道、未来产业的深入前瞻研究,提升对科创类企业的估值定价能力,加大对优质企业投资支持力度,积极服务新质生产力发展,投向科创类企业的股债资产超过2000亿元。

绿色金融方面,积极落实国家“双碳”战略部署,深入践行绿色发展、绿色投资理念,以做好可持续投资为着力点,积极服务绿色金融发展,投向绿色经济领域的股债资产合计近2000亿元。普惠金融方面,紧跟日益增长的居民财富管理需求,持续加强优质基金产品供给,做好各类产品投资管理,提升客户服务质

量,加强投资者保护和投资者教育,为超过9000万投资者提供基金理财服务。养老金融方面,积极服务我国养老保障体系建设,全面推进三大支柱养老金业务发展,管理的社保、年金、个人养老金等各类养老金资产居全行业第二。数字金融方面,围绕科技安全和科技赋能两大目标,强化网络安全和数据安全防护,稳步推进自主可控转型,加强数字生态建设,加快打造公司自身新质生产力。

强化责任担当积极支持助力资本市场稳定和高质量发展。工银瑞信将紧紧围绕建设“安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性”的资本市场,始终自觉参与维护资本市场稳定和支持服务高

质量发展。投资端,深入践行价值投资、长期投资理念,积极维护市场稳定。产品端,发行布局科创50ETF及联接基金、北交所成分指数基金等产品,助力多层次资本市场建设。资金端,持续加强养老金融业务发展,积极对接保险等长期投资需求,服务理财等机构客户权益投资需求,积极为市场引入长期资金和耐

# 资本市场防假打假新格局加快形成

(上接A01版)“行刑罚”立体化追责正无缝衔接,形成合力。

以近期纳入证监会投资者保护典型案例的紫晶存储案为例:在行政处罚方面,公司及相关责任人员共被处以9071万元罚款,实际控制人被采取市场禁入措施;在民事赔偿方面,中介结构通过先行赔付方式赔偿16986名投资者10.86亿元,四家中介结构另行交纳承诺金约1.89亿元;在刑事追责方面,涉嫌刑事犯罪的公司实际控制人被检察院批捕。

深圳大学法学院副教授吕成龙说,透过上述案件,可以看到,打击违法者不单是行政处罚,还包括民事索赔、刑事惩罚等追责链条。有关部门对恶性违法行为予以行政、刑

事、民事全方位立体化打击,将让说假话、做假账、藏真话的违法者人财两空。

上海明伦律师事务所律师王智斌认为,各职能部门之间加强协同监管,是惩治财务造假等链条上除上市公司外的其他主体的关键,也是体现惩防体系综合性的关键。

## 增强公司治理内生约束

业内人士认为,破除资本市场财务造假生态圈,不可能毕其功于一役,需要构建综合惩防长效机制,增强公司治理内生约束,推动公司内部建立追责机制。同时,压实中介机构责任,对存在重大违法违规行为的中

介机构依法暂停或禁止从事证券服务业务,完善资本市场会计、审计相关规则等。

在推动公司内部建立追责机制方面,清华大学国家金融研究院院长田轩建议,加强持续监管,明确发行人、上市公司内控机制要求,进一步强化对独立董事的要求,对上市公司可能涉嫌财务造假的行为加强信息披露约束,对关联交易机构、交易方等对象全覆盖,对存疑的信披业务、交易行为进行全链条穿透式查处,及时发现风险、防范风险。要督促上市公司建立内部追责机制,倒逼关键少数履尽职责。

在专家看来,构建综合惩防长效机制还需加强联合惩戒与社会监督。中国社会科学院教授刘俊海说,财务造假既是失信行为,也是侵权行为。应将财务造假、资金占用和配合造假等严重违法失信主体纳入金融领域严重失信主体名单。在提高奖励金额的同时,强化对“吹哨人”合法权益的保护。